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funsZ”k% funsZ”k%& 
 

(i) bl iz'ui= esa 26 iz'u gSaA lHkh iz'u vfuok;Z gSaA 
(ii) iz'uksa gsrq fu/kkZfjr vad muds lEeq[k gSaA 
(iii) izR;sd iz'u dks /;kuiwoZd if<+;s rFkk leqfpr mRrj nhft,A 
(iv) iz'u la[;k 1 esa 8 cgqfodYih; iz'u gSa] tcfd nks iz'u vfHkdFku vkSj dkj.k okys gSaA 

vr% iz'u la[;k 1 esa 10 iz'u gSa lgh fodYi viuh mRrj iqfLrdk esa fyf[k,A 
(v) iz'u la[;k 1 dk izR;sd [k.M ,d vad dk gSA iz'u la[;k 2 ls 5 rd 1 vad ds iz'u 

gSaA iz'u la[;k 6 ls 15 rd nks vad ds iz'u gSaA iz'ula[;k 16 ls 23 rd rhu vad ds 
iz'u gSaA iz'ula[;k 24 ls 26 rd pkj vad ds iz'u gSaA 

(vi) bl iz'ui= esa lexz dksbZ fodYi ugha gS rFkkfi dfri; iz'uksa esa vkarfjd fodYi iznku 
fd;k x;k gSA ,sls iz'uksa esa dsoy ,d fodYi dk gh mRrj nhft,A 

 
 

Directions:- 

(i) There are all 26 questions in this question paper. All questions are compulsory 
(ii) Marks attached to the questions are mentioned against them. 
(iii) Read each question carefully and answer to the point. 
(iv) Question no,1 is multiple choice question, in which 8 questions are MCQ and 2 questions are 

Assertion and reason based. Write correct option in your answer book.  
(v) Each part of one marks each. Question no.1 carries one mark. Question no. 2 to 5 are of one 

marks each.Question no. 6 to 15 are of two marks each. Question no.16 to 23 are of three 
marks each. Question no. 24 to 26 are of four marks each.  

(vi) There is no overall choice in this question paper, however an internal choice has been provided 
in few questions. Attempt only one of the given choices in such questions. 

 

                                

1 ¼d½ ijkxd.k dh ckg~; fHkfŸk cuh gksrh gS %                                         1 

 ¼i½  lsY;wykst     ¼ii½ Liksjksiksysfuu     ¼iii½  isDVkslsY;wykst    ¼iv½ XywwdsxkWu 

        



  ¼[k½ fuEu esa ls fdls cFkZ gkeksZu dgk tkrk gS\        1   

      ¼i½ izkstsLVhjku      ¼ii½ ,LVªkstu        ¼iii½ izksySfDVu         ¼iv½ vkDlhVksflu 

  ¼x½ lHkkjEHku dksMksu ¼Start Codon½ gS %           1 

      ¼i½ AUG      ¼ii½ UAA       ¼iii½ UGA      ¼iv½ mijksDr lHkh 

  ¼?k½ izFke ,aVhck;ksfVd dk uke gS %                                                1 

      ¼i½  fu;ksekbflu    ¼ii½  LVªsIVksekbflu  ¼iii½  isfuflfyu    ¼iv½ Vsjksekbflu 

  ¼MÛ½ ikyhejst psu fj,Dlu egRoiw.kZ gksrh gS %         1 

     ¼i½  izksVhu la’ys”k.k esa                   ¼ii½ Mh0,u0,0 la’ys”k.k esa   

     ¼iii½ Mh0,u0,0 vko/kZu esa              ¼iv½ tSy bySDVªksQksjsfll esa 

   ¼p½ bykbtk ¼ELISA½ rduhdh dh enn fdl jksx dh tkWp esa yh tkrh gS? %      1 

    ¼i½ ,M~l          ¼ii½  dSalj           ¼iii½    lklZ          ¼iv½ Lokbu ¶yw 

   ¼N½ ikfjfLFkfrd fijkfeMkas dh vo/kkj.kk fdlus fodflr dh Fkh? %      1 

   ¼i½ jhVj          ¼ii½ vksMe         ¼iii½ DyhesaVl             ¼iv½ ,YVu 

  ¼t½ gkWV LikWV dks fpfUgr djus dh dlkSVh gS %         1 

   ¼i½   LFkkfud ;k ,.Msfed iztkfr dh la[;k     ¼ii½  ladV dk Lrj       

   ¼iii½   dqy iztkfr le`)rk                   ¼iv½  mijksDr lHkh 

funsZ”k %  iz”u la[;k 1 ds vxys nks [k.Mksa esa] nks dFkuksa dks vfHkdFku ¼A½ rFkk dkj.k ¼R½ ds :i esa 
fpfUgr fd;k x;k gSA fuEufyf[kr fodYiksa ¼i½]¼ii½]¼iii½ rFkk ¼iv½ esa ls pqudj budk lgh mŸkj nhft,A   

    ¼i½ A rFkk R nksuksa lgh gSa rFkk R ] A dh lgh O;k[;k djrk gSA 
     ¼ii½ A rFkk R nksuksa lgh gSa ijUrq R ] A dh lgh O;k[;k ugha djrk gSA 
     ¼iii½ A lgh gS ijUrq R xyr gSA 
     ¼iv½ A RkFkk R nksuksa xyr gSaA 
¼>½  vfHkdFku  ¼A½ % ;fn fdlh o.kkZU/k iq:”k dk fookg lkekU; efgyk ls gksrk gS rks mudh larfr;ksa esa lHkh 
iq:”k lkekU; gksaxsA 
dkj.k  ¼R½ % o.kkZU/krk ,d x fyax lgyXu vizHkkoh jksx gS                    1 
¼¥½  vfHkdFku  ¼A½ % fo”kk.kq ls ladzfer dksf’kdk;sa bUVjQsjkWu uked izksVhu dk lzko djrh gSa tks vkl ikl dh 
vU; vladzfer dksf’kdkvksa dks fo”kk.kq ds ladze.k ls cpkrh gSA 
dkj.k ¼R½ % ;g ,d dks’kdh; jks/k dk izdkj gSA       1 
2- S.T.Ds dk iwjk uke fyf[k,                                             1 



3- vyhy fdls dgrs gaS?          1 
4- foMky VsLV fdl jksx dh igpku ds fy, fd;k tkrk gSa?      1 
5- dzkbZ izksVhu fdls dgrs gSa?          1 
6- rUrq#i leqPp; ;k fQyhQkWeZ midj.k fdls dgrs gSa?      2 
7- ckg~; Hkw.kh; dykvksa ds uke fyf[k,A         2 
8- fu”kspu dh dkSu lh rduhd VsLV V~;wc csch ds uke ls yksdfiz; ga S?     2 

vFkok 
   mYccs/ku ;k ,fEu;ksalsaVsfll D;k gksrk gS? 
9-  tafEix thu fdls dgrs gS?          2 
10- ySd vksisjksu esa ijfe,t batkbe dh Hkwfedk fyf[k,A       2 
11- BOD ijh{k.k D;ksa fd;k tkrk gS?         2 
12- pBR 322 D;k gksrk gS?          2 
13- ikjthuh tUrqvksa dk fuekZ.k dSls gksrk gS?        2 
14- iquZ;ksZxt Mh0,u0,0 rduhdh ds lk/kuksa dk uke fyf[k,A      2 
15- jk”Vªh; ikdZ o oU; tho vH;kj.; esa vUrj fyf[k,A       2 

vFkok 
   fuEufyf[kr ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k,  %         1X2=2 
 ¼d½ ifo= miou     ¼[k½ jkelj LFky            
    
16- f’k’kq ds fyax fu/kkZj.k esa ekrk firk dh Hkwfedk ds ckjs esa fyf[k, rFkk js[kk fp= Hkh cuk;saA  3 

vFkok 
     vkrZo pdz D;ksa gksrk gS? Li”V dhft,A 
17- tSo fodkl dks Hkzw.kkRed izek.k ds vk/kkj ij le>kb;sA      3 
18- oa’kkxfr ds dzksekslkse fl}kUr ds ckjs esa fyf[k;sA       3 

vFkok 
  es.Msy us vius iz;ksxksa gsrq eVj dk ikS/kk D;ksa pquk? 
19- tsusfVd dksM esa dkSu ls dksMksu fdl vehuksa vEy dks dwVfyf[kr djrs gSa? fp= ¼vkjs[k½ }kjk le>kb;s? 3 
20- fpfdRlk ds {ks= esa tSo izkS|ksfxdh ds mi;ksx fyf[k,A      3 

vFkok 
   fuEufyf[kr ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k,                                                    1X3=3 
  ¼d½ isVsaV   ¼[k LVse dksf’kdk;sa      ¼x½ [kksth ¼Probe½      
21- fdUgha nks lef”V ikjLifjd fdz;kvksa ds ckjs esa fyf[k,A      3 
22- ekuo ‘kjhj dk izfrj{kk ra= fdl&fdl ls feydj cuk gksrk gS? muds ckjs essa fyf[k,A  3 
23- ikfjra= fdls dgrs gSa? ikfjra= ds tSfod rFkk vtSfod ?kVdksa ds uke fyf[k,A                    3 
24- ;qXed tuu fdls dgrs gSa? ‘kqdz tuu dk o.kZu djrs gq, vkjs[kh; fu#i.k dhft,A   4 

       vFkok   
  fuEufyf[kr ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k,&                   1X4=4 
¼d½ vlaxtuu  ¼[k½ cgqHkwz.krk           ¼x½ GIFT                 ¼?k½ eq[kh; xHkZfujks/kd 



25- gheksQhfy;k D;k gksrk gS? ;fn fdlh lkekU; iq#”k dk fookg gheksQhfy;k dh okgd L=h ls dj fn;k tk; rks 
mudh Hkkoh lUrkuksa esa ;g jksx fdl izdkj fodflr gksxk js[kkfp= }kjk le>kb;saA   4 

vFkok 
  fuEufyf[kr ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k,             1X4=4 
¼d½ lsUVªy MksXek ¼[k½ thu viokg        ¼x½ vuqdwyh fofdj.k            ¼?k½ dzksesXuu ekuo 
26- fuEufyf[kr vuqPNsn dks /;kuiwoZd if<+, rFkk mlds uhps fn;s x;s iz’uksa ds mRrj fyf[k,& 
lw{etho i`Foh ij thou dk ,d vR;f/kd egRoiw.kZ ?kVd gSA lHkh lw{etho jksxtud ugha gksrsA okLro esa ;g gekjs 
nksLr o nq’eu nksuksa gh gSa A vusd lw{etho euq”;ksa ds fy;s cgqr ykHkdkjh gSa a ge vius jkstejkZ ds thou esa 
lw{ethoksa o lw{ethoksa ds mRiknksa dk fu;fer iz;ksx djrs gSaA ySfDVd ,flM cSDVhfj;k tSals lw{etho ¼thok.kq½ nw/k esa 
o`f+) dj bldks ngh esa cny nsrs gSaA ,aVhck;ksfVDl tSls isusflfyu vkfn lw{ethoksa }kjk cukbZ tkrh gSA lkS ls Hkh 
vf/kd o”kZ igys ls lw{ethoksa dk iz;ksx okfgrey ;k lhost ds mipkj esa fd;k tk jgk gSA bl gsrq lfdz;r vkiad 
fuekZ.k fof/k viukbZ tkrh gSAvkt jklk;fud [kkn dh txg tSo moZjd iz;ksx fd;s tkus dh vko’;drk gSA bu 
fofHkUu xfrfof/k;ksa esa lw{ethoksa ds iz;ksx ls Li”V gks x;k gS fd og ekuo dY;k.k esa egRoiw.kZ Hkwfedk fuHkkrs gSaA 
 ¼d½  euq”; ds fy, YkkHknk;d lw{ethoksa dk uke fyf[k,A                                          1 
 ¼[k½ okfgrey ¼lhost½ ds mipkj esa lw{etho dSls lgk;rk djrs gSa?                                 1 
 ¼x½ lw{etho tSo moZjdksa ds :i esa fdl izdkj Hkwfedk fuHkkrs gSa?                                                  2 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                     
 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


